附件2

关于《广东省省级储备冻猪肉管理办法》

（修订稿）的起草说明

广东省粮食和物资储备局

一、修订的必要性

原《广东省省级冻猪肉储备管理办法》于2008年4月由原省经贸委和财政厅制定并印发，一直未作修改。2018年机构改革后，冻猪肉储备管理职能划归我局。组织这次修订，主要基于三点考虑：一是适应机构改革后的变化和要求，进一步界定有关部门的工作职责。二是落实国家《完善政府猪肉储备调节机制 做好猪肉市场保供稳价工作预案》（发改价格〔2021〕770号）要求，完善我省省级冻猪肉储备制度。三是充分吸收近年来我省冻猪肉储备管理工作的相关经验，进一步规范程序，明确有关要求。
二、修订过程

我局于2020年开始着手研究省级储备冻猪肉管理工作，在前期调研的基础上，我处牵头修订形成了《办法》（草案），先后4次书面征求局内各处室和直属单位意见，3次书面征求相关省直部门意见，2次书面征求各地意见，并于2020年11月在我局门户网站公开征求社会公众的意见。2021年2月、3月，我处组织召开3次座谈讨论会，分别听取省发展改革委、省财厅有关处室，部分承储企业和局内有关处室的意见建议。在充分研究和采纳吸收各方面意见的基础上，形成了《办法》（修订稿）。

三、主要修订内容

《办法》分8章，共36条。包括总则、职责分工、承储企业管理、收储轮换管理、动用管理、费用管理、监督检查和附则。修订内容主要包括：

（一）规范了相关内容的表述。一是为与“中央储备肉”“中央储备粮”“省级储备粮”等储备物资表述一致，将《办法》标题改为《广东省省级储备冻猪肉管理办法》。二是参照相关制度，将冻猪肉储备管理要求修订为“数量真实、质量合格、储存安全、管理规范”。三是明确了省级储备冻猪肉坚持常年储备、动态轮换、规模适度、保障重点的原则，实行企业承储、财政补助、市场运作、费用包干的运行机制。四是依据《国家突发公共事件总体应急预案》，突发事件分为自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件4类，对原《办法》中“突发事件”的相关表述进行了修订。
（二）明确了省有关部门和承储企业的权责。一是落实“放管服”改革要求，省财政厅负责安排预算和对资金使用情况实施监督，不参与承储企业选取和日常管理工作检查等具体事项。二是根据《完善政府猪肉储备调节机制 做好猪肉市场保供稳价工作预案》，并参照其他省份管理办法，结合工作实际，明确省发展改革委负责制定储备计划与提出动用意见，省粮食和储备局负责确定和监管承储企业。三是储备肉管理轮换实行市场化运作，在《办法》中明确利用合同进行约束，进一步压实承储企业的相关责任。
（三）完善了对承储企业管理的要求。一是为推动储备与市场结合，鼓励企业自主行为，实行储备肉费用包干模式，将原《办法》中储备肉的“银行贷款”原则改为“费用包干”。二是为确保储备肉的储存安全，增加了对承储企业应具备的基本条件的要求，如承储企业“租赁期必须要超过承储期”、“资产负债率不得低于70%”等。三是为提升紧急情况下储备肉收储效能，参照《中央储备糖管理办法》，结合工作实际，增加了紧急情况下承储企业、承储数量的确定方式。四是为强调储备肉的动用权属于省政府及政府授权部门，增加了“企业不得以储备肉对外质押、担保或者清偿债务、进行期货交割”的相关规定，同时要求承储企业健全各项制度、加强内部管理。五是为确保储备肉常储常新，关键时刻用得上、调得动，将储备肉库存量、轮换期间最低库存量修改为“承储期内，省级储备冻猪肉任何时点的库存量不得低于合同约定承储数量的70%，一个承储年度每月的月末库存量平均不得低于合同约定的承储数量（动用情况除外）”，同时增加了动用后对承储企业的要求。六是为保证储备档案资料完整和经得起历史检验，新增“储备档案和原始凭证应自形成之日起保存6年以上”的规定。七是明确了其它省级肉类储备可参照本办法执行。八是为省内地市制定储备肉管理办法提供参考依据。


